

ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

РЕКТОР ГОУ ВПО
«ВОЛГОГРАДСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ»
Д. П. Н., ПРОФЕССОР,
ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК
ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ РФ
Николай Константинович
Сергеев



В 1992 году Волгоградский государственный педагогический институт одним из первых в стране распоряжением Правительства РФ был преобразован в государственный педагогический университет. Кроме высококвалифицированных педагогических кадров университет готовит психологов, менеджеров в сфере образования, социальных работников, специалистов в области коррекционной педагогики, в художественно-творческой сфере, в области туризма и сервиса. ВГПУ сегодня это: 3 учебных института, 14 самостоятельных факультетов, 55 кафедр, около 12 тыс. студентов, обучающихся по 54 специальностям высшего образования; 500 магистрантов, которые обучаются по 7 направлениям и 19 магистерским программам.

Коллективом университета на протяжении последних лет ведется серьезная работа по повышению качества подготовки специалистов. В 2009 году университет успешно прошел процедуру сертификации системы менеджмента качества вуза на соответствие требованиям международного стандарта ISO 9001:2008.

В Волгоградском педуниверситете сложились известные в стране и за ее пределами научные школы в области педагогики, языкознания, естественных и социальных наук. В аспирантуре обучаются около 260 аспирантов и 140 соискателей по 27 научным специальностям, в докторантуре – более 30 докторантов по 6 научным специальностям. Активно функционируют

7 докторских диссертационных советов по 13 научным специальностям. В структуре университета 36 активно работающих проблемных научно-исследовательских институтов, центров и лабораторий.

Учеными ВГПУ ежегодно публикуется свыше 300 наименований научной и учебно-методической литературы, в том числе около 30 крупных монографий, 50 учебных пособий. Научный журнал «Известия ВГПУ» включен в перечень изданий, рекомендуемых ВАК РФ для публикации материалов докторских диссертаций.

В вузе наряду с фундаментальными научными исследованиями активно развивается инновационная исследовательская деятельность. Подтверждением тому высокие награды, полученные в 2009 и 2010 годах на международных выставках «Образование без границ» в Москве и на региональных образовательных форумах. Четыре проекта из представленных на выставке «Образование без границ – 2010» были удостоены золотых медалей лауреатов ВВЦ; патриотический проект «Сохраним историю России», проекты «Языки и культуры мира», «Национальные традиции войлоковальни в подготовке специалиста дизайнера костюма», «Внедрение современных механизмов защиты прав ребенка в Российской Федерации».

ВГПУ – признанный центр международного сотрудничества в области образования, науки и культуры. Общий вектор развития сотрудничества университета с образовательными учреждениями Европы, США, Китайской Народной Республики, международными организациями, фондами и программами определяется пониманием целей болонских соглашений и направлен на повышение конкурентоспособности получаемого в университете образования. За последние годы результатом деятельности на данном направлении сотрудничества стало успешное осуществление ряда международных проектов и программ.

Сотрудничество преподавателей университета с зарубежными научными школами для решения конкретных исследовательских задач, содержательное на-

1



ДЕЛЕГАЦИЯ МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АВСТРИИ ПОСЛЕ ПОДПИСАНИЯ ДОГОВОРА О СОТРУДНИЧЕСТВЕ

правление программ обменов специалистами, создание совместных научных трудов и научных пособий, организация международных научных конференций способствуют вхождению ВГПУ в международное научное пространство в качестве равноправного партнера и позволяют ученым университета постоянно ощущать себя в мировом контексте.

Международная деятельность университета осуществляется по следующим направлениям:

- подготовка высококвалифицированных кадров для стран ближнего и дальнего зарубежья;
 - взаимодействие с международными организациями, координирующими сотрудничество в области образования, науки и культуры, такими как ЮНЕСКО, посольства США и КНР, Германская служба академических обменов (DAAD), канцелярия при правительстве КНР по распространению китайского языка, Институт имени Гёте, фонд «Оксфорд – Россия», экзаменационный синдикат Кембриджа (UCLES), Американский совет преподавателей русского языка и литературы (ACTR), Совет по международным исследованиям и обменов (IREX);
 - академическая и научная мобильность профессорско-преподавательского состава и студентов в рамках заключенных двусторонних договоров о сотрудничестве с такими странами, как КНР, Германия, США, Чешская Республика, Украина, Франция;
 - совместные научные исследования и публикации в области филологии, педагогики, культурологии, естественных наук, профессиональной подготовки и повышения квалификации учителей.
- Данные направления деятельности реализуются через созданные в ВГПУ международные центры:
- центр изучения немецкого языка;
 - центр американистики;
 - образовательный центр «Языки и культуры мира»;
 - центр формирования характера;

2



С РЕКТОРОМ ТЯНЬЗИНЬСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ ГОСПОДИНОМ СЮ ГАНОМ У ОФИСА ГОСУДАРСТВЕННОЙ КАНЦЕЛЯРИИ ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ КИТАЙСКОГО ЯЗЫКА В ПЕКИНЕ

- центр китайской культуры;
- филиал кафедры ЮНЕСКО «Сохранение биоразнообразия как важнейшее условие устойчивого развития региона Нижнего Поволжья»;
- международный центр проблем детства и образования;
- центр тестирования по русскому языку как иностранному;
- Институт Конфуция.

С 1994 года эффективно функционирует проект с Высшей специальной школой г. Мерзебурга (Германия). В 2009 году делегация немецких студентов во главе с профессором Рольфом Глоэлем в третий раз приняла участие в международном семинаре по вопросам творческих методов в социальной работе. Ежегодно на семестровую стажировку в Высшую специальную школу г. Мерзебурга выезжают студенты и аспиранты ВГПУ.

Успешно проводится работа по применению современных информационных технологий образования в рамках деятельности центра американистики и лаборатории коммуникативных исследований. Центр поддерживает контакты и развивает профессиональные связи с Indiana-Purdue University, Indianapolis (IUPUI), Ramapo College of New Jersey, Juniata College, Pennsylvania, York College, Pennsylvania, и др.

Студенты и преподаватели института иностранных языков имеют возможность непосредственных контактов с вузами-партнерами из США и Германии в режиме онлайн. В рамках сотрудничества с американскими вузами разработано 79 курсов для российских студентов, 18 – для американских, 6 – для преподавателей вузов и учителей школ. Около 150 российских студентов прослушали курсы по американистике, 540 человек в России и 440 в США – курсы российско-американской межкультурной коммуникации. Проведено 12 видеокурсов с четырьмя вузами США. Издано 2 лингвострановедческих словаря, 4 монографии, 6 учебных пособий, 18 методических разработок, из них 3 сборника – совместно с американскими вузами. Сотрудниками центра реализовано 24 грантовых проекта.



3



ПРЕДСТАВИТЕЛЬ НЕМЕЦКОГО КУЛЬТУРНОГО ЦЕНТРА ИМЕНИ ГЁТЕ В МОСКВЕ КРИСТОФ ФЕЛЬХИУС ВРУЧАЕТ «ЗНАК КАЧЕСТВА ИНСТИТУТА ИМЕНИ ГЁТЕ» Г. МЮНХЕНА

На базе центра проведено 14 международных конференций и семинаров.

Последние годы очень динамично и интенсивно развиваются отношения университета с китайскими партнерами. Это касается таких областей сотрудничества, как студенческий и преподавательский обмен, организация совместных научных публикаций, обмен творческими силами, участие китайских специалистов в научных форумах университета. ВГПУ заключил международные договоры о сотрудничестве с девятью образовательными учреждениями КНР: Северокитайским университетом Бэйхуа, г. Цзилинь, Тяньцзиньским университетом иностранных языков, Цзыбоским профессиональным институтом, Чанчуньским университетом, Гуманитарным институтом Северо-Восточного педагогического университета, Чанчуньскими политехническим и педагогическим университетами, Даляньским университетом иностранных языков, Северо-Восточным педагогическим университетом.

В июне 2010 года в Пекине в канцелярии при правительстве КНР по распространению китайского языка подписано соглашение о создании на базе ВГПУ Института Конфуция. Волгоградский государственный педагогический университет стал 16-м вузом в России, где начнет работу эта авторитетная международная организация. Партнером по созданию Института Конфуция стал Тяньцзиньский институт иностранных языков.

В университете развита практика тестирования на получение международных сертификатов. Сертификат

4



ПОДПИСАНИЕ ДОГОВОРА В ГОСУДАРСТВЕННОЙ КАНЦЕЛЯРИИ ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ КИТАЙСКОГО ЯЗЫКА О СОЗДАНИИ ИНСТИТУТА КОНФУЦИЯ В ВГПУ

о знании немецкого языка международного образца выдает центр немецкого языка – партнер немецкого культурного центра имени Гёте. За последние три года в центре изучения немецкого языка прошли обучение более 1 тыс. человек, более 300 человек получили международные сертификаты. По заключению аудиторской группы, образовательный процесс в центре изучения немецкого языка отвечает международным требованиям, что является основанием для партнерства центра изучения немецкого языка с Институтом имени Гёте в г. Мюнхене.

Образовательный центр «Языки и культуры мира» предоставляет возможность сдать международный экзамен IELTS. На базе центра осуществляется подготовка к международному экзамену TOEFL, а также подготовка и проведение международных экзаменов на разные уровни владения английским языком – FCE, CAE, BEC.

На факультете по обучению иностранных граждан реализуются 17 образовательных программ. За время существования факультета (с 1969 года) по разным формам обучения прошли подготовку более 5 тыс. студентов из 56 стран мира.

Мир становится все более открытым, студенты и преподаватели ВГПУ получают большие возможности реализовать себя в самых разных образовательных проектах, во временных научных или учебных коллективах. Университет активно и успешно осваивает новые формы международного взаимодействия, стремясь быть лидером в освоении современного международного образовательного пространства.